

## 中华民族伟大复兴势不可挡

(上接一版)北京东交民巷。从1901年9月到1949年2月,这里见证从“禁止中国百姓居住,禁止中国军警穿行”到“入城部队必须经过”,“国中之国”的日子一去不复返。从1949年10月到2025年9月,这里见证从“飞机飞两遍”到“飞机展示不完”,今日中国拥有保卫人民和平生活的强大能力。

从一派衰败凋零的景象到一派欣欣向荣的气象,中国共产党领导人民取得了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设的伟大胜利,开创了中国特色社会主义新时代,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中华民族伟大复兴的历史进程不可逆转!

放眼中华文明5000多年历史,没

有哪一种政治力量能像中国共产党这样深刻地、历史性地推动中华民族发展进程。历史雄辩地证明,中国共产党是中国人民和中华民族的主心骨,是领航复兴伟业的中流砥柱。

思想之光照亮复兴之路——

“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思

主义行,是中国化时代化的马克思

主义行。”

上海的发展变迁,是一个生动

缩影。

2007年5月,时任上海市委书记

的习近平同志在上海市第九次党代会

所作报告中明确提出,开创上海社会主

义现代化国际大都市建设的新局面。

2019年11月,习近平总书记在上海

考察时,首次提出“人民城市人民建,

人民城市为人民”重要理念。

新时代以来,从勇担建设“五个中

心”的重要使命,到“加快建成具有全

球影响力的科技创新高地”,再到深入

践行人民城市理念、发展全过程人民

民主……上海日益成为具有世界影响

力的社会主义现代化国际大都市,去

年地区生产总值超过5万亿元。

城市是现代化的重要载体,是观察

复兴大势的重要窗口。

经历了世界历史上规模最大、速度

最快的城镇化进程,我国城市发展正从

大规模增量扩张阶段转向存量提质增效

为主的阶段。截至2024年底,我国常住人口城镇化率达到67%。

2015年12月、2025年7月,党中央

两次召开中央城市工作会议。

从“一个尊重、五个统筹”到“一个

优化、六个建设”,从“走出一条中国特

色城市发展道路”到“走出一条中国特

色城市现代化新路子”……习近平总

书记现代化人民城市理论为我国城市发

展擘画宏伟蓝图、指明实践路径,实现

马克思主义城市理论在新时代的原

创性突破。

向历史回望,我们党之所以能够领

导人民完成中国其他政治力量不可能

完成的艰巨任务,根本就在于掌握了马

克思主义科学理论,并不断结合新的实

际推进理论创新,使党掌握了强大的真

理力量。

“概括提出并深入阐述中国式现

代化理论,是党的二十大的一个重大

理论创新,是科学社会主义的最新重

大成果。”习近平新时代中国特色社

会主义思想不断回答中国之问、世界之

问、人民之问、时代之问,为实现中华

民族伟大复兴提供了科学指引和行动

指南。

天下将兴,其积必有源。

从石库门到天安门,从兴业路到复

兴路,党领导人民在坚持“两个结合”

中,书写了中华民族几千年历史上最恢

宏的史诗,绘就了中华民族伟大复兴的

壮阔画卷。

一个真理颠扑不破:没有中国共产

党,就没有新中国,就没有中华民族伟

大复兴。

一个结论分外明晰:“两个确立”对

新时代党和国家事业发展、对推进中华

民族伟大复兴历史进程具有决定性

意义。

大鹏一日同风起,扶摇直上九

万里。

### (三)

势不可挡,势在“康庄大道”——中国式现代化是全面推进强国建设、民族复兴伟业的唯一正确道路。

从“一辆拖拉机都不能造”到“工业门类最齐全的国家”,从“现代化的迟到国”到“世界现代化的增长极”,用几十年时间走完了西方发达国家几百年走过的工业化历程,中国为什么能?

习近平总书记指出,“中国式现代化,是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”。

党的十八大以来,我们党带领人民书写了“两大奇迹”新篇章,成功推进和拓展了中国式现代化。历史和现实充分证明,中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道,是复兴大势不可阻挡的牢固基础。

战略支撑赢得战略主动,中国式现代

化走得对、走得通——

正确运用战略和策略,是我们党创

造辉煌历史、成就千秋伟业的成功秘

诀。追梦逐梦向复兴,必须胸怀“国之大者”,增强战略思维能力。

“两个饭碗”,见证居安思危、未雨

绸缪的底线思维。

“只有把牢粮食安全主动权,才能把稳强国复兴主动权。”牢固树立大农业观、大食物观,以农业科技现代化为支撑,我国粮食生产实现“21连丰”……新时代中国实现了“中国人的饭碗主要装中国粮”的历史性变革,夯实了稳大局、应变局,开新局的“压舱石”。

“能源的饭碗必须端在自己手里。”

建起全球最大、发展最快的可再生能源体系,建成全球最大、最完整的新能源产业链,成为全球能耗强度降低最快的国家之一……新时代中国找到“顺应大势之道”,为经济社会发展提供了势不可挡的磅礴力量。

“发展规划”,彰显统筹兼顾、整体

推进的系统观念。

针对中国正在进行“十五五”规划编制工作,外媒发表题为《中国2025:世界见证规划的力量》的文章,表示“世界正在见证一项集国家规划、科技创新和缩小区域发展差距于一体的发展战略的展开”“中国模式正在塑造21世纪”。

科学制定和接续实施五年规划,是特色社会主义一个重要政治优势。从“一五”到“十四五”,一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。一个又一个五年规划(计划)像“时间的刻刀”,把积贫积弱的农业国雕刻成世界第二大经济体。

“两步走”的战略安排,“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,科教兴国战略、人才强国战略、乡村振兴战略等一系列重大战略……我们党在战略上不断完善,把战略的坚定性和策略的灵活性结合起来,推进中国式现代化拥有坚实战略支撑。

保持历史耐心,增强历史主动,坚

持全国一盘棋,一张蓝图绘到底。这正

是以“中国之制”推进“中国之治”的

秘诀。

实践创新赢得发展主动,中国式现

代化走得稳、走得快——

8年时间,近1亿农村贫困人口彻底摆脱绝对贫困,堪称“人类减贫史上的奇迹”,深刻表明“弱鸟是可以先飞、高飞的。中国可以成功,其他国家同样可以成功”。

完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,这是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利,对世界具有深远影响。

今年8月,《关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见》公布。加快建设全国统一的碳市场,为实现“双碳”目标、建设美丽中国提供重要支撑。

新时代生态文明建设成就举世瞩目,实现由重点整治到系统治理、由被动应对到主动作为、由全球环境治理参与者到引领者、由实践探索到科学理论指导“四个重大转变”,成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。

.....

新时代的伟大成就和变革,开辟了中国式现代化的广阔前景,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴奠定了更加坚实的基础。

“我们的现代化既是最难的,也是最伟大的。”难就难在“最艰巨最繁重的任务仍然在农村”;难就难在让14亿多人口整体迈入现代化,其艰巨性和复杂性前所未有。

前无古人的伟大事业,是充满光荣和梦想的远征,更是无比广阔的时代舞台。

回望过往的奋斗路,“我们已经走出一条光明大道”。眺望前方的奋进路,必能将“赢得更加伟大的胜利和荣光”。

### (四)

势不可挡,势在“磅礴伟力”——亿万人民汇聚起推进中国式现代化的强大合力。

如朝日,喷薄欲出;如大潮,奔涌浩荡。

习近平总书记深刻指出:“中国人民经历了太多太多的磨难,付出了太多太多的牺牲,进行了太多太多的拼搏。现在,中国人民和中华民族在历史进程中积累的强大能量已经充分爆发出来了,为实现中华民族伟大复兴提供了势不可挡的磅礴力量。”

中华民族一家亲,同心共筑中国梦,这是全体中华儿女的共同心愿,也是全国各族人民的共同目标。中华民族共同体,正是我们把握复兴大势不可阻挡的一个重要维度。

这是“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”的民族凝聚力——

“看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福。”西藏自治区成立60年来,创造了“短短几十年、跨越上千年”的人间奇迹。62.8万建档立卡贫困人口全部脱贫,全区人均预期寿命从2010年的68.17岁提高到目前的72.5岁……新时代以来,西藏步入发展最好、变化最大、各族群众得实惠最多的时期。

“电灯亮了,心里也亮堂了!”新疆和田地区于田县,群众用上了稳定电。从“点灯靠油”到“用电无忧”,从“孤网运行”到“西电东送”,万里银线跨天山,见证增进民生福祉,驱动乡村全面振兴,串起民族团结深情。

一切为民者,民向往之。“中国人民对美好生活的向往,是中国发展最大内生动力,是一个必然的历史趋势,谁想阻挡这个历史趋势,中国人民不会答应,也根本阻挡不了。”

实践创新赢得发展主动,中国式现

代化走得稳、走得快——

新时代以来,从“一个都不能少”的全面小康,到“一个都不能掉队”的共同富裕,再到建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系……为人民谋幸福,初心如磐;让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,矢志不移。

共建中华民族共同体,56个民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,拧成一股绳,铆足一股劲,凝聚起奋勇前行的不懈动力。

这是“共同团结奋斗、共同繁荣发展”的民族向心力——

宁夏吴忠红寺堡区,从过去“苦瘠甲天下”的西海固,到如今产业兴旺、生活幸福、环境优美的生态新城,荒漠戈壁上“长出”奇迹。

西藏林芝嘎拉村,曾因交通闭塞、生态恶化而深陷贫困。广东省援藏工作队引入“景区带村”模式,打造“桃花源”、擦亮“桃花村”。

从人民群众用小车推出淮海战役的胜利,到数万群众在悬崖峭壁间修成“人工天河”红旗渠,再到小岗村村民按下红手印拉开农村改革的大幕……人民是历史的创造者。各民族共同团结进步、共同繁荣发展,正是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在。

在这片辽阔、美丽、富饶的土地上,各族人民都有一个共同家园,就是中国;都有一个共同梦想,就是实现中华民族伟大复兴!新征程上,每一个人都

是主角,每一份付出都弥足珍贵,每一束光芒都熠熠生辉。

这是“不惧风雨、守望相助,直面挑

战、攻坚克难”的民族创造力——

大国重器,砥定乾坤。胜利日阅兵仪式中,所有受阅武器装备都是国产现役主战装备。有国际人士感慨“那场面仿佛来自未来”,有外媒评价中国的实力令人“印象深刻”。

创新引领发展,科技成就未来。

近代史上,我国落后挨打的根子之一就是科技落后。今天,以新质生产力强劲支撑高质量发展,加快实现高水平科技自立自强,中国人民把国家发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

“十四五”时期,我国经济总量连续跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元三大台阶,综合国力显著增强。

对这一成就,西班牙《公众》日报网站文章评论认为:“最令人瞩目的不仅是经济数据,更是中国在短时间内通过以人民为中心的社会主义模式取得这些成就,打破了‘只有资本主义才能引领进步’的迷思。中国令经济发展成果持续反哺劳动者,而这种反哺又推动社会不断发展、劳动者素质持续提升,进而形成了更强的经济动力。”

拥有中国特色社会主义制度优势,浸润自强不息的基因,凝结迎难而上的品质,增强“平视世界”的自信……放眼中华大地,民族精神的大厦巍然耸立,中国人的志气、骨气、底气空前增强,全民族创新创造活力充分涌流。

“各民族大团结的中国一定是无往而不胜的,一定是有着光明未来的,我们的第二个百年奋斗目标必然会胜利实现,中华民族伟大复兴必然会到来。”这是历史的结论,也是未来的昭示。

### (五)

势不可挡,势在“世界潮流”——站在历史正确一边,携手迈向人类命运共同体。

9月1日,习近平主席在“上海合作组织+”会议上发表重要讲话强调,中方愿同各国一道,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手迈向人类命运

共同体。

世界进入新的动荡变革期,“中治西乱”对比鲜明。习近平主席指出:“‘全球南方’群体性崛起,是世界大变局的鲜明标志。”

人类生活在同一星球,应当同舟共济、和睦相处。引领和平、发展、合作、共赢的时代潮流,中国式现代化开辟的是人类迈向现代化的新道路,开创的是人类文明新形态,这是复兴大势不可阻挡的关键所在。

从“和平共处五项原则的历史答案”到“构建人类命运共同体这个时代答案”,中国共产党坚持胸怀天下,把为人类作出新的更大贡献作为自己的使命。“以人民之心为心、以天下之利为利”,这一重要论断是中国引领世界潮流的价值内核。

以中国智慧把准航向——

世界怎么了,人类向何处去?大时代呼唤大智慧、大格局、大担当。